

# 阳光监督促玉树重生

## ——玉树灾后纪检监察工作纪实

□本报记者/辛勤

7月,玉树迎来一年中最美的季节。走在结古街头,宽阔笔直的大道,独具民族风情的居民区,出自国内顶尖设计师之手的文化旅游设施,还有好客的、能歌善舞的藏族群众……一切都让人流连忘返。

我们看得到,三年重生之路,玉树创造了人类抗震救灾史上恢复重建的奇迹。这些奇迹创造的背后,是全国人民无私的支持,每一分钱,每一个项目都承载着人民的支持,每一分钱,每一个项目都承载着人民的期盼。在重建的每一个阶段更好地使用好、监管好每一笔资金、每一个项目,纪检监察机关责任重大。

三年来,在省纪委监委厅的统一协调指挥下,玉树州各级纪检监察机关牵头带队,各相关部门紧密配合,统一行动,形成玉树灾后重建“大督查”机制,监督检查工作高效运转,让几百亿重建资金物资和上千个重建项目能够“平稳落地”、“安全上路”。



为了管好用好救灾资金物资,我省及时建立抗震救灾和灾后重建资金物资接收情况定期报告和省财政厅专户管理制度,对资金物资接收管理使用等进行动态管理,并组织检查组,对省民政厅、财政厅、红十字会等36个相关单位接收、储存、监管、调拨、使用抗震救灾款物的情况进行专项检查。各有关单位将救灾资金物资接收、采购、发放情况、受损房屋普查统计情况、重建总体规划及详细规划、重点项目建设情况用汉藏两种文字及时向社会公布,向群众交出一份明白账、放心账。

进入灾后恢复重建阶段后,我省进一步建立健全救灾资金物资监督检查常态化工作机制,

整合专门监督机关、业务部门、基层干部及村社自治组织等各方面力量,形成监督合力,确保监管工作严密有效,不留死角和盲区。

重点项目的招投标工作是监督检查工作的重点。对此,玉树州规范了重建项目招投标方式、资质预审以及开标、评标、定标程序。在连续两年开展的“冬春百日会战”中,围绕征地拆迁、规划设计、项目计划、重建学校开学、前期审查审批、重建资金监管等项目建设前期准备工作,实施全过程、全方位的监督检查。

在项目规划、拆危清墟、建材供应保障、住房建设、工程质量、环境整治、安全生产等环节,先后对近2000个项目进行了专项监督检查,

及时解决部分项目存在的隐患和问题,确保了灾后重建项目的顺利实施。

通过有力有效地监督检查,玉树抗震救灾和灾后重建实现了各类资金安全高效运行和合理使用,确保了项目建设的顺利实施,有力促进了抗震救灾和重建任务的完成。

各级党员干部的优良作风,是各项重大决策部署快速有效落实的保证。

持续不断地对各级党员干部作风情况实施监督检查,对省直20多个厅局驻玉树工作队、玉树州64个单位、25个片区和31个群众工作点的干部在岗履职情况进行8次专项检查,重点检查干部的政治意识、大局意识、责任意识是否牢固;是否坚决贯彻省委、省政府的决策部署;抓落实是否雷厉风行、效果明显;对存在问题的整改是否及时到位等,对工作迟缓,效率不高的单位负责人进行提醒谈话。

三年间,省、州、县纪检监察机关共对175名干部不认真履职、工作效率低下等进行了组织处理和纪律处分; (下转第三版)

骆玉林出席并讲话

本报讯(记者/孙黎明)8月12日下午,在全国“六打六治”打非治违专项行动视频会议后,全省集中开展“六打六治”打非治违专项行动会议召开,省委常委、常务副省长、省安委会主任骆玉林出席并讲话。

骆玉林指出,要清醒认识当前全省安全生产面临的形势,必须始终坚守“红线”,深刻认识安全生产工作的长期性、艰巨性和复杂性,始终把安全生产形势估计的更严峻,把非法违法行为这一顽症痼疾认识得更充分,深入研究安全生产面临的新形势、新情况和新问题,增强抓工作的前瞻性、积极性和主动性,不断开创安全生产工作新局面。

骆玉林强调,要按照国务院安委会集中开展“六打六治”打非治违专项行动和下一步安全生产工作的要求,贯彻落实好省委、省政府文件精神,立即开展打非治违专项行动。即严厉打击道路交通领域、消防领域、建筑施工领域、矿山领域、能源领域及其他重点行业领域非法违法行为。要始终坚持把人民生命财产安全放在首位,推动全省安全生产形势持续稳定好转。

# 全省集中开展“六打六治”打非治违专项行动会议召开

## 2014中国(青海)世界山地纪录片节

# 2014中国(青海)世界山地纪录片节颁奖晚会在格尔木举行

本报讯(记者/兰新天)“这是一片神奇的高地!”8月12日上午,参加2014中国(青海)世界山地纪录片节的国内外嘉宾在格尔木市进行采风活动。他们在昆仑山地质公园博物馆里认真参观,也在将军楼公园拍照留影,一位捷克摄影师告诉记者:“我喜欢中国的北方,青海这片广袤的土地,已经深深吸引了我的心。”

位于盐湖广场的昆仑山地质博物馆主要展示大美昆仑、记录青藏高原成长、珍藏民族璀璨文化,其最大的亮点是建成了我省最大的4D影院和地震体验小屋,可使市民和游客看到浓缩的昆仑山国家地质公园,并对地质公园有更加直观的了解。

在博物馆,《大公报》高级记者唐宏告诉记者,许多年来,对青海一直很神往,去年六月,第一次从中东地区的大沙漠来到青海,大高原、大草原令人很震惊,从最热的地方到了中国的夏都,觉得很超脱,青海拥有丰富的自然资源与丰厚的人文遗产,值得一再来。

作为嘉宾,新华社山西分社的原副则从电视人的角度说,来到高原,大美青海给人两种感觉:昆仑山巍峨雄伟,给人以力量,充满着阳刚之美;而青海湖清澈秀美,有着一一种阴柔之美,在青海举办国际纪录片节,很好地将人与自然结合了起来,达到了天人合一。

据悉,在格尔木期间,参会嘉宾还将赴昆仑山纳赤台神泉、玉珠峰等地进行采风创作活动。

本报讯(记者/兰新天)纪录山地,影像为证。8月12日晚,格尔木石化基地俱乐部一派喜庆气氛,2014中国(青海)世界山地纪录片节“玉昆仑”奖国际纪录片颁奖典礼在这里隆重举行,共有21部节目荣获纪录片节“玉昆仑”奖。中国文联副主席、中国电视艺术家协会主席赵化勇,青海省委常委、宣传部长吉狄马加为获得纪录片大奖的作者颁奖。

2014中国(青海)世界山地纪录片节“玉昆仑”奖评选活动共收到来自35个国家和地区的540部参赛作品,这些纪录片以不同的艺术风格,反映了世界各地山地自然环境、文化历史与社会生活,展现了当今纪录片创作的各种艺术风格,也向世人呈现了纪录片深厚的人文内涵与高远的精神魅力。经评委会认真评选,最终有21部作品荣膺2014中国(青海)世界山地纪录片节“玉昆仑”奖。

夺得此次“玉昆仑”奖人文类大奖的作品为《茶,一片树叶的故事》(中国),社会类纪录片大奖由中国的《乡村里的中国》捧走,芬兰的《丛林传奇》荣获自然类纪录片大奖。

颁奖典礼上,《父辈的山》(韩国)、《章嘉国师》(中国)分别荣获人文类最佳、短纪录片,

《乔大叔来啦》(韩国)与《擦肩而过》(以色列)分别获得社会类最佳、短纪录片;自然类最佳、短纪录片分别由《人类和大猩猩》(法国)、《与鹿为伴》(中国)夺得。

“玉昆仑”奖国际纪录片“玉昆仑”奖颁奖礼还颁发了评委特别奖、最佳导演奖、最佳摄影奖等奖项,《回家》(巴西)、《原野》(捷克)、《塞拉·托雷峰——雪球挑战地狱》(奥地利)等纪录片跻身获奖节目行列。

随着本届“玉昆仑”奖颁奖典礼的结束,2014中国(青海)世界山地纪录片节在昆仑明珠——格尔木市圆满落幕。

生态性,以及这种古老文明所具有的文化特质,其珍贵程度对于当下人类来说都是无法估量的。在今天,用影像记录的方式,来拯救和记录我们的“山地文明”,已经被大家所共识并且在不同的国家和组织变成了广泛的行动。

与会者还就本届世界山地纪录片节的特点、青海对于纪录片的扶持等问题回答了记者的提问。

## 2014中国(青海)世界山地纪录片节举办媒体见面会

本报讯(记者/英子)8月12日,2014中国(青海)世界山地纪录片节举办媒体见面会。省委常委、省委宣传部长、2014中国(青海)世界山地纪录片节组委会主任吉狄马加和主办方、承办方、部分嘉宾接受了采访。

人民日报、新华社、中央人民广播电台、央视网、新浪网、凤凰网、香港大公报以及省垣媒体等近20家媒体参加了见面会。

本届世界山地纪录片节自10号开幕以来,亮点不断,精彩纷呈,与会各家媒体都给予了高度关注。在媒体见面会上,吉狄马加首先感谢媒体的关注和支持。他说,全世界除了海洋的广阔以外,还有生活在平原、丘陵、高原的人们,他们的生活方式、思维方式有很大的差异,所以应该有立足于高原的纪录片节。他认为,无论从今天社会学和人类学的角度来观察,“山地文明”所保持着的原

生态性,以及这种古老文明所具有的文化特质,其珍贵程度对于当下人类来说都是无法估量的。在今天,用影像记录的方式,来拯救和记录我们的“山地文明”,已经被大家所共识并且在不同的国家和组织变成了广泛的行动。

与会者还就本届世界山地纪录片节的特点、青海对于纪录片的扶持等问题回答了记者的提问。



《下庄村纪事》导演程小刚和主人公娘吉加父女相聚在颁奖晚会现场。本报记者/刘英 摄

# 为了记忆的坚守

## ——访《下庄村纪事》导演程小刚

□记者/英子

“就在此时,在这个世界的另外一个地方,有一些人那样的生活着。他们之所以‘那样’而非‘这样’,是因为他们有自己的家族、族群、民族的传承,从生活起居、服饰民居到语言信仰,这些从生活琐事中流露出来的一切细节,构成了与我们不同的‘那样’。记录下更多的不同的‘那样’,也许就留下了人类文明延续发展的密码。”

今年获得评委特别奖的人文类纪录片《下庄村纪事》的导演这样说。

新闻人出身的程小刚对于题材有着超乎寻常的敏感。四年前,几个朋友一起来到青海,被青海多民族和谐而居、多种文化共生和独特的地理地貌所吸引。产生拍摄纪录片的想法。在诸多的可选题材中,他先选了同仁六月会这个国家级非物质文化遗产题材,他喜欢这个已经传承了1400多年的民俗活动。更吸引他的是,在这个人神共娱的日子里,作为人神之间相通,受到普通民众顶礼膜拜的的法师娘吉加,作为丈夫、三个孩子的父亲,会有怎样的凡人生活?也许就在他们平凡生活的碎片中,就隐藏着一个个古老习俗可以传

承千年的密码。

通过努力,他和娘吉加成为了朋友。三年前六月会开始前的前几天,他们住进了娘吉加的院子,开始了拍摄,一拍就是三年。

“片子里你可能看不到情节冲突,也没有戏剧化的悲欢离合,仅仅是那一段时间里一家人的日常生活。当然,观众们所看到的这48分钟,是在三千多分钟的素材中选出来的,通过这些看似平常的常态镜头,也许观众会读懂我们对他们坚守、传承的真诚关注。我们一定要相信观众的智慧,影片中呈现的和他们不一样的生活,他们会有自己的关注与理解。我

们要做的是用好声音语言,引导他看下去。”

对于《下庄村纪事》,评委会给予了这样评语:一个盛大的节日,演绎千年历史;一个古老的故事,把固守与传承相连。精彩不断,亮点纷呈,人间冷暖,传承与发展,勾勒出多姿多彩的生活画卷。

结束采访的时候,程小刚的伙伴、《下庄村纪事》的联合导演刘君对我说:文明的进程需要传承与固守之间的独特记忆,对于这样一个青海山地族群的人类乡村读本,我们不只是为一个大美背后的边缘影像作答,而更是想呈现一份坚定的守护。

## T1国际航站楼完成改造 首迎外籍飞机

本报讯(记者/花木 通讯员/陈彬)8月11日下午2点20分,一架由新加坡直飞西宁的飞机降落在西宁曹家堡机场,这是我省T1国际航站楼改造工程完成后,迎来的首架外国籍飞机。

为加快我省对外开放步伐,西宁曹家堡机场于去年11月起实施二期工程,将原机场航站楼改造为T1国际航站楼,改造面积6059.5平方米。今年6月,改造工程全部完工。7月3日,西宁海关、青海出入境检验检疫局、青海公安边防、机场公司、省口岸办联合验收T1国际航站楼通航能力。

据介绍,省政府口岸办在接到飞行计划后,把此次飞行保障作为检验我省T1国际航站楼通航条件与能力的重要内容来准备。积极协调西宁海关、青海检验检疫局、省公安边防总队、青海机场公司等各部门和单位,提前演练,并制定出详细的落地及通关服务保障方案。飞机落地后,机场及各联检单位通力合作,各负其责,认真组织航空器消毒及人员通关入境工作,较好地完成了此次通关保障任务,标志着我省口岸基础设施建设达到服务国际航线硬件标准。

## 多形式考量履行党风廉政建设第一责任

(上接第一版)“三述”对象在省纪委全会上陈述个人报告后,与会省纪委委员、列席人员将根据征求到的意见和建议,以无记名投票方式对“三述”对象进行测评和书面评议。

省纪委还将“三述”评议结果纳入领导干部个人年度考核,并向“三述”对象及其所在地区单位党委(党组)反馈和通报。对测评满意度较低、反映问题比较集中的,下达整改建议书,督促整改落实。对整改不力、不到位的,进行诫勉谈话;对敷衍塞责、拒不整改的,根据相关规定,追究责任。对在报告中有隐瞒、回避重要情况的,视情节轻重,予以诫勉谈话、通报批评和问责追究。

## 凝聚起实现中国梦的强大精神力量

(上接第一版)“这是一次难得的学习机会,收获很大。”国家开发银行党委组织部副部长、人事局副局长郝成说,“从严治党,不是一句响亮的口号,而是确实实实在落在了实处,我们都知道了,干部问题解决了,干部队伍问题解决了,那么中国梦的实现就有了最基本的组织保障、人才保障和干部保障。”

辽宁省委宣传部理论处调研员肖明江说:“如何宣传好中国梦,今天的专题研讨会给了我不少的启发。把习近平总书记系列重要讲话精神宣传到基层,必须要基于基层干部职工的需求,他们渴望聆听到真实、鲜活、通俗、管用、的东西,这就要求我们宣传时必须讲真话、讲白话、讲实话,让讲话精神在基层、在群众中生根、开花、结果。”

“实现中国梦的过程,本身就是改革创新、走向自强的过程,必须通过强化学习能力、坚持改革创新、重视科技和人才、坚持科学发展、坚持从严治党来实现,要求求真务实、立足实干,凝聚力量、弘扬精神,高度负责、勇于担当,总而言之,落实是实现中国梦的前提。”山西省党建研究会特邀研究员、运城市委党校调研员、教育长孙续功说。

武装头脑,凝聚共识。与会人员纷纷表示,参加此次研讨会深受教育、受感染、受鼓舞,这次学习只是系统深入学习的开始,要把学习研讨成果带回到岗位,贯穿到实际工作中,更好地做到真学真信真懂真用,以更饱满的精神和更严谨的作风,弘扬中国精神、凝聚中国力量,用实干和辛勤劳动托起中国梦。